METTRE EN ŒUVRE UNE DEMARCHE EXPERIMENTALE  POUR DETERMINER UNE CONSTANTE D’ACIDITE 
· A la découverte du conductimètre 
· Constante d’acidité du couple acide éthanoïque/ ion éthanoate  

Compétences évaluées :	S’approprier : 	Extraire des informations
Réaliser : 	Effectuer un relevé de mesures 
              					Exploiter une relation, un calcul littéral
                 					Effectuer un calcul numérique convertir les unités 
                					Respecter les règles de sécurité, manipuler avec soin
Valider : 	Faire un traitement statistique d’une série de mesures
               					Interpréter les résultats
Communiquer : exprimer un résultat
Etre autonome et faire preuve d’initiative 

Document 1
La conductivité  d’une solution ionique dépend la nature des ions Xi présents dans la solution et de concentration molaire [Xi] : 
 =  i [Xi] avec  en siemens par mètre (S.m-1) ;
i est la conductivité molaire de l’ion Xi donnée dans les tables (en S.m2.mol-l ) et [Xi] s’exprime en mol.m-3
Conversions pratiques : 	1 mol.L-1 = 103 mol.m-3 
1 mmol.L-1 = 1 mol.m-3 
1 mS.cm-1 = 10-1 S.m-1 ;
1 µS.cm-1 = 10-4 S.m-1
Valeurs des conductivités molaires ioniques à 25 °C : 	λ = λ0(H3O+)  = 35,00 ± 0,05 m².mol-1
								λ’ = λ0(CH3COO-) = 4,09 ± 0,05 m².mol-1

Document 2

La constante d’acidité, notée Ka, d’un couple acide / base est la constante d’équilibre de la réaction entre l’acide et l’eau.
Elle ne dépend pas des conditions initiales de concentrations ci
Si l’acide est noté AH, sa base conjuguée sera notée A-. 
La réaction s’écrit : AH(aq) + H2O = A–(aq) + H3O+(aq)
La constante d’acidité  s’écrit : Ka = [A-] [ H3O+ ]  / [AH]
Pour chacune des solutions de concentrations ci le système chimique est à l’équilibre,

on a : Ka = .




Matériel à votre disposition 

Vous disposez de solutions d’acide éthanoïque de concentration  c1 = 1,00.10-1 ± 0,05.10-1 mol.L-1 en soluté apporté.  c2 = 1,00.10-2 ± 0,05.10-2 mol.L-1 en soluté apporté
A votre tour de préparer une solution C3 = 1,00.10-3 mol.L-1 en soluté apporté
- Une fiole jaugée de 100,0 ± 0,3 mL
- Une pipette jaugée de 10,00 ± 0,02 mL
- Un conductimètre 
- Un thermomètre 


Fiche d’étalonnage du conductimètre 

Une chaîne de conductimétrie est constituée d'un conductimètre et d'une cellule conductimétrique. Cette dernière est caractérisée par sa constante de cellule qui lui est propre (surface et espacement des plaques) et qui évolue en fonction du temps (détérioration du noir de carbone). Elle doit donc être étalonnée avant utilisation.
Pour effectuer l'étalonnage, on utilise une solution étalon (généralement du KCl) dont on connait la conductivité en fonction de la température. 
Après avoir branché la cellule sur le conductimètre :
- Plonger la cellule dans la solution étalon
- Mesurer la température de la solution étalon
- Régler le conductimètre de façon à avoir la conductivité à la température mesurée.
- Rincer la cellule 
Remarque : les mesures de conductivité s'effectuent sous agitation magnétique. La cellule doit être placée au centre du bécher. Dans le cas contraire les parois du bécher peuvent perturber les lignes de courant et la précision de la mesure. 
La précision du conductimètre est de ±0,5% 
Si σ = 9,70 mS.cm-1 , l’incertitude ∆σ = 9,70x0,005 = 0,05 mS.cm-1.		σ = 9,70 ± 0,05 mS.cm-1


Questions 

1.	Etablir l’expression de [H3O+]  en fonction de λ0(H3O+) et λ0(CH3COO-) et .
	Mesurez  et déterminer [H3O+]  

	Sachant que 
	Exprimez [H3O+]  à l’aide de son intervalle de confiance.

2.	Calculez Ka.

	Sachant que
Exprimez Ka  à l’aide de son intervalle de confiance.

3.		Pour chaque solution S, mettre en commun l’ensemble des résultats obtenus par les n groupes de la classe puis calculer la valeur moyenne  après suppression des résultats manifestement aberrants
Calculer l’écart-type de la série de mesure
L’incertitude de répétabilité U(KA) associée est : U(KA) =  k . écart type /     où k est appelé facteur d’élargissement. Ce facteur dépend du nombre de mesures réalisées et du niveau de confiance choisi. 
99% n=8  k =3.5     n=7   k=3.71 

Écrire le résultat sous la forme  ± U(Ka).

4.	Comparez les résultats des questions 2 et 3.
À 25°C, la constante Ka du couple acide éthanoïque /ion éthanoate  donnée par les tables, est Ka = 1,8.10-5. 
[bookmark: _GoBack]Cette valeur appartient-elle aux intervalles de confiance déterminés expérimentalement ?
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